



Tisková zpráva

V Praze 22. 1. 2025

Vyšší dotace pro ekologické zemědělství, méně papírování a dostupná zdravá výživa pro školáky: ministerstvo zemědělství připravilo novou legislativu

Na některé způsoby ekologického hospodaření půjdou vyšší sazby dotací. Dodávky ovoce, zeleniny a mléka do škol budou distribuovány kratší cestou. Digitalizace záznamů o používání přípravků na ochranu rostlin se zjednoduší. Ministerstvo zemědělství (MZe) přichystalo novou legislativu, kterou dnes projednala vláda.

„Připravili jsme na ministerstvu novou legislativu, která má usnadnit život zemědělcům a také zlepšit podmínky v rostlinolékařské péči, ekologickém zemědělství i v poskytování dodávek ovoce, zeleniny, mléka a mléčných výrobků do škol,“ řekl ministr zemědělství Marek Výborný (KDU-ČSL).

Nařízení vlády o ekologickém zemědělství

Pro ekologické zemědělce se zvýší sazba některých dotací, omezí se byrokracie a budou mít jednodušší podmínky při žádosti o dotaci. Nově už například nebudou muset dokládat produkci na standardní orné půdě. Žadatelé také nebudou muset odevzdávat evidenci o výnosech za předcházející rok. Zjednodušení je připraveno i pro zemědělce, kteří pěstují více druhů zeleniny na malých plochách do 6 hektarů. Nyní postačí, když v žádosti o dotaci uvedou, že pěstují směs zeleniny, už není nutné, aby konkrétně vypisovali jednotlivé druhy. Tito malí zemědělci zároveň dostanou vyšší dotaci, stejně jako pěstitele víceletých píceň, trav na semeno a travního porostu na orné půdě.

Porovnání sazeb dotací pro ekologické zemědělce pro rok 2025, které byly navýšeny

	Přechodné období *		Ekologické zemědělství	
	2024	2025	2024	2025
Titul	sazba (EUR/ha)	sazba (EUR/ha)	sazba (EUR/ha)	sazba (EUR/ha)
pěstování zeleniny a spec. bylin do 6 ha	810	1 294	790	1 251
pěstování víceletých píceň	148	205	130	180
pěstování trav na semeno	148	205	130	180
pěstování trav na orné půdě	148	205	130	180

Směnný kurz platný pro žádosti podané v letošním roce: 25,185 Kč/EUR

*Přechodné období, kdy zemědělec přechází ze standardního na ekologické zemědělství. Trvá podle typu zemědělské kultury 2 až 3 roky.

Celkem je pro ekologické zemědělství na roky 2023-2027 vyčleněna podpora přibližně 11,3 miliardy korun, z toho 7,4 miliardy z národních zdrojů a asi 3,9 miliardy ze zdrojů EU. Ročně podají zemědělci v rámci tohoto opatření 5,2 tisíce žádostí o dotaci na výměru 570 tisíc hektarů. Roční příspěvek na ekologické zemědělství je 1,9 miliardy korun.

Návrh zákona o rostlinolékařské péči

Záznamy týkající se používání přípravků na ochranu rostlin (POR) se budou od začátku roku 2026 v celé EU vést už jen elektronicky. Každý zemědělec má povinnost zanést záznam o použití POR do 30 dnů od aplikace přípravku do elektronické podoby. Elektronické prostředky pro vedení záznamů zajišťují větší spolehlivost záznamů, usnadňují jejich shromažďování, ověřování příslušnými orgány a účelnější kontroly. Novela také zavádí povinnost pro zemědělce obhospodařující více než 200 hektarů pravidelně poskytovat Ústřednímu kontrolnímu a zkušebnímu ústavu zemědělskému záznamy o použití přípravku nebo pomocného prostředku. Cílem je získání dat pro cílený monitoring reziduí přípravků v pitné vodě.

Nařízení vlády o poskytování podpory na dodávky ovoce, zeleniny, mléka a výrobků z nich do škol

Nařízení specifikuje distribuční kanály pro dodávky mléka, ovoce a zeleniny do škol. Nově došlo k upřesnění pravidel pro krátké dodavatelské řetězce, tedy že od výrobce se musí potraviny dostat do škol maximálně přes jednoho obchodníka/zprostředkovatele. Tím se podpoří udržitelné zemědělství i využití převážně místních zemědělců, čímž se sníží zatížení životního prostředí. Rovněž se urychlí schvalování doprovodných vzdělávacích opatření souvisejících s projektem. Termín oznámení o jejich schválení se posune z 31. srpna už na 15. srpna, takže vzdělávací akce mohou začínat už od září. Zářijový termín je vhodný například pro exkurze žáků do sadů, protože právě v tomto období vrcholí sklizeň ovoce. Konkrétní finanční podpora pro školní rok 2025/2026 ještě není známa, ale dle předpokladu bude obdobná jako v předchozím roce. Nově budou žáci dostávat zdravé svačiny od listopadu místo od září. Bylo totiž nutné zvýšit sazbu podpor kvůli rostoucím cenám produktů, a přitom zároveň zachovat stejné množství dodaného ovoce, zeleniny a mléka, proto se přistoupilo ke zkrácení období dodávek.

Vojtěch Bílý

tiskový mluvčí Ministerstva zemědělství